Todas as méquinas de calcular, mesmo as mais sim-
ples, tém uma tecla M, a tecla de meméria.

A fungdo da memdria é conhecida de todos, ela per-
mite guardar mimeros para posterior utilizacdo. Mas serd
esta a sua vnica potencialidade? Como os guarda ela?

Exploremos a memoria da nossa médquina de calcular!
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R — Traz ao visor o0 mimero guardado na meméria.

Subtrai o nimero indicado no visor a0 mimero
guardado na memdria
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¥ —  Adiciona o nimero indicado no visor ao niimero
guardado na meméria.
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Indica que um nimero estd guardado na
memoria. Quando ndo assinalado, a memd-
ria encontra-se a Zzero.

Estas sdo fungdes fundamentais das teclas de memo-
ria que interessa conhecer em cada mdquina porque a
sua apresentagdo varia de modelo para modelo.

O pior é, quase sempre, descobrir como «apagar» a
memoria, isto €, como pd-la de novo a zero. Nalguns
modelos hd uma tecla prépria para essa fungio mas nou-
tros ndo h4. Que fazer neste caso?

Nio ... desligar a médquina ndo «apaga» a memoria!

Num modelo em que aparecam as 3 teclas de memé-
ria aqui indicadas (MRC, M-, M +) é um pequeno pro-
blema descobrir uma forma de «apagar» a memoéria, sem
recorrer as instrucdes da mdquina, é claro!

Agora, que ji explordmos um pouco da meméria da
nossa maquina, utilizemo-la.

Educagdo e Matemdtica N.° 8

O cédlculo de somatérios ou a estimagdo de valores
de somatdrios com um mimero infinito de termos pode
ser um campo com vdrias possibilidades.

Estimemos 1+1/2+1/4+1/8+ ...

Utilizando a memdria podemos ir acumulando os ter-
mos, A medida que sdo calculados, com a possibilidade
de, em qualquer momento, conhecer o valor do soma-
tério. )

Serd que ndo poderiamos ter simplesmente somado
1+1/2+1/4 utilizando a tecla da adigdo?

1+12+1/4+ ...... +1/1024 = 1,9990233

1+1/2+1/4+ ...... +1/16384 = 1,9999386

Destes célculos podemos inferir que

14122+ ... +172%1+ .., = 2.

Este tipo de inferéncias, facilitadas pela maquina de
calcular, permitem resolver exercicios e problemas inte-
ressantes.

Mas uma pergunta se apresenta. Serd que 1+1/2+
. + 1/214+ .. é mesmo igual a 2?7 Ndo ultrapas-
sard 27

H4 niveis em que esta divida permanecerd, hd niveis
em que poderdo ser dividas destas que conduzam a
necessidade de demonstragdes e generalizagGes. E quan-
tas vezes nio hd maneiras de esclarecer algumas destas
diividas sem utilizar todo o formalismo matematico dos
anos terminais do ensino secunddrio.

Mas mesmo quando a diivida tem de permanecer serd
razdo para banir situacdes deste tipo? Nao serdo elas
suficientemente ricas dos pontos de vista matemdtico e
pedagégico para surgirem bastante cedo?
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EXERCICIOS E PROBLEMAS SEM FALTA DE MEMORIA

A. Se cada uma destas somas continuar indefinidamente, qual poderd ser o valor de:

172 + 1/4 + 1/8 + 1/16 + ...
113 + 1/9 + 127 + 1/81 + ...
1-12+ 1/4-1/8 + 1/16 + ...
1/4 + 1/16 + 1/64 + 1/256 + ...
115 4 1/25 + 1125 + 1/625 + ...

B. Em cada uma das sequéncias de figuras a lei de formagao vai repetir-se indefinida-

mente, obtendo-se, em cada caso, figuras cada vez mais pequenas.
Calcula:

1. A soma das dreas de todos os quadrados.

2. A soma das dreas de todos os tridngulos.

3. A soma das dreas de todos os circulos.
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